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Отчет о выполнении основных направлений
 развития архивного дела в ГБУ «Госархив Пензенской области»

 за 2021 год


Деятельность ГБУ «Госархив Пензенской области»  была направлена на  качественное оказание государственных услуг,  внедрение в практику работы основополагающих нормативных правовых актов в сфере архивного дела - Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях и перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения.
     
Деятельность ГБУ «Госархив Пензенской области» проходила в условиях решения вопросов практической реализации Федерального закона от 22 октября 2004 года №125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации», Закона Пензенской области от 19 августа 2015 г. N 2791-ЗПО «Об архивном деле в Пензенской области», государственной программы Пензенской области «Развитие культуры и туризма Пензенской области на 2014-2022 гг.». 

В соответствии с введением режима повышенной готовности в Пензенской области из-за пандемии COVID-19 работа в ГБУ «Госархив Пензенской области» организовывалась исходя из эпидемической ситуации с соблюдением рекомендаций уполномоченных органов санитарно-эпидемического надзора, в том числе  Рекомендаций по организации работы читальных залов государственных и муниципальных архивов Российской Федерации в условиях сохранения рисков распространения COVID-19 (МР 3.1/2.1.0199-20), с учетом ограничений, устанавливаемых нормативными правовыми актами Правительства Пензенской области, в том числе с переходом, в необходимых случаях, на дистанционный режим.


Основными задачами были:
-исполнение запросов социально-правового и имущественного характера;

- развитие автоматизированных архивных технологий;

-обеспечение сохранности документов на всех этапах их хранения в учреждениях и в государственном архиве;

- усиление контроля за сохранностью архивных документов в читальных залах в связи с их копированием пользователями;

- продолжались работы по обеспечению строгого соблюдения охранного и противопожарного режимов;

- продолжалось внедрение в практику работы организаций источников комплектования Правил организации, хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда РФ;

- внедрение в практику работы организаций источников комплектования Перечня типовых управленческих документов, образующихся в процессе деятельности организаций, с указанием сроков хранения;

- оказание методической помощи в организации хранения, учета и использования документов в организациях источниках комплектования;

- внедрение новой редакции Порядка использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах;

- продолжился перевод в формат электронных баз данных описей архивных фондов и создание электронного фонда пользования на архивные документы.
1. Обеспечение сохранности документов Архивного фонда РФ.
В течении 2021 года продолжилась проверка наличия ед. хранения:
- досоветского периода – 2106 ед. хр (ф.-60 Пензенская духовная консистория)

- советского периода - 10526 ед. хр. (ф.р.- 89 «Отдел   социального обеспечения исполнительного комитета Пензенского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, г. Пенза», ф.р.-1324 «Открытое акционерное общество "Пензаспиртпром", г. Пенза)

- полистная проверка наличия - 21063 листов. (ф-34 «Чембарский уездный суд»).

Проведена проверка наличия и состояния архивных документов, хранящихся в ОФОПО в количестве 32358 ед. хр.

За 2021 год проводилась нумерация листов: пронумеровано – 45873 листов; проверка нумерации – 14354 листов, написано – 601 ярлыков.
Размещено и перемещено – 3033 кор./св.

Проделана работа по шифровке и перешифровке дел в количестве – 8205 ед. хр.

Оцифровано 2515 ед.хр позитивов (фотографий) разных форматов на планшетных сканерах с обработкой изображений в рамках создания электронного фонда пользования. Работа будет продолжена.

Оцифровано 64 ед.хр. дела №128-135, 137-140, 139, 141-156, 158, 161, 157-189, 190-208 (23321 лист, 30,77 Гб) формата А4-А3 на планетарном сканере без обработки изображений по Чембарскому уезду Ф.Р-2854, оп.7 «Отдел записей актов гражданского состояния Правительства Пензенской области». Работа будет продолжена.

В 2021 году начата работа по оцифровке, в том числе на новом планетарном сканере ЭларПланСкан А2-600КС ревизских сказок Ф.60, оп.4 «Пензенская казенная палата» формата А3 на планетарном сканере без обработки изображений и дворянских дел Ф.196, оп.2 «Пензенское дворянское депутатское собрание (личные дела)». В общей сложности оцифровано 141 ед.хр. (39255 листов 56,1 Гб).

За 2021 года оцифровано полностью 2829 ед.хр., что составляет 0,3%.

2. Формирование Архивного фонда РФ. Организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве учреждений, организаций и предприятий

Приём документов постоянного хранения из учреждений, организаций и предприятий, а также документов по личному составу ликвидируемых организаций составил 18038 ед.хранения:
из учреждений
- постоянного хранения управленческой документации- 15367 дела
- по личному составу-2480 дел

- документов личного происхождения – 168 дел

- фото-23 ед.хр.
         За 2021 год осуществлено 13 выходов в учреждения-источники комплектования с целью ознакомления с состоянием обеспечения сохранности документов и организации делопроизводства в учреждениях, организациях и на предприятиях, оказана помощь в составлении и переработке:  

-инструкций по делопроизводству - 5;

- положений об ЭК - 9;

 - положений об архиве –8; 

 
Проведено 4 семинара: для сотрудников Управления федерального казначейства, для сотрудников Министерства физической культуры и спорта Пензенской области и для организаций источников комплектования госархива.  

 В 2021 году проводилась работа по внедрению в практику работы архивов организаций – источников комплектования:

•
перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения и Инструкции по его применению, утвержденных соответственно приказами Росархива от 20.12.2019 № 236 и 20.12.2019 № 237,

•
правил делопроизводства в государственных органах, органах местного самоуправления, утвержденных приказом Росархива от 22.05.2019 № 71,

•
организация и проведение паспортизации организаций источников комплектования государственных и муниципальных архивов по состоянию на 01.12.2021;

•
архивных документов ликвидируемых органов государственной власти, органов местного самоуправления, подведомственных им организаций;

•
правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях, утвержденных приказом Федерального архивного агентства от 02.03.2020 г.№ 24;

•
примерной инструкции по делопроизводству в государственных организациях, утвержденной приказом Федерального архивного агентства от 11.04.2018 г. №44;

•
примерного положения об ЭК организации, утвержденного приказом Федерального архивного агентства от 11.04.2018 г. №43;

•
примерного положения об архиве организации, утвержденного приказом Федерального архивного агентства от 11.04.2018 г. №42. 

      
  В связи с вступлением в действие с 1 января 2014 года Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" договоры на проведение работ по упорядочению документов заключались в соответствии с требованиями данного закона. 

Упорядочение документов в учреждениях и организациях за 2021 год составило: 2449 дела управленческой документации и 984 дела по личному составу.
         Комплектование СИФ и справочной библиотеки проводится, в основном, из внебюджетных средств и за счёт поступлений от исследователей, написавших свои труды по материалам архива.


В работу отдела ведомственных архивов продолжается внедрение модуля «Комплектование архива» автоматизированной системы «Электронный архив» по документам Архивного фонда РФ.

Продолжается проведение мероприятий по приему на постоянное хранение архивных документов, хранящихся в организациях – источниках комплектования сверх установленного срока, работа с держателями личных фондов. Принято на хранение 2 личных дела:

•
Викмана П.В.-заслуженного артиста России

•
Гуляевского В.Е.- заслуженного работника культуры РФ.
3. Создание учётных БД и автоматизированного НСА.
Учет осуществляется в традиционной форме и в автоматизированном виде. 

Ввод информации в программный комплекс «Архивный фонд» осуществляется в части изменений в составе и объеме фондов, а также по внесению в БД «Архивный фонд» сведений о новых поступлениях в архив документов и фондов. Проводится сверка учётных документов по фондам бывшего архива Обкома КПСС. 

Практически вся работа по созданию автоматизированного НСА проводится в рамках автоматизированной системы «Электронный архив» по документам Архивного фонда РФ (АИС). Перевод всех описей в электронный формат осуществляется только в данной системе внесением заголовков вручную по описям, прошедшим усовершенствование и вновь описанным документам.

Завершена научно-техническая обработка личного фонда Яхонтова А.Ю., члена Союза журналистов. Составлены схема систематизации и опись. Описано 103 ед.хр.

Произведено описание 240 ед.хр. цифровых и оцифрованных фотодокументов. Работа будет продолжена.

Отредактировано 520 заголовков с частичным просмотром дел Ф.5, оп.1 «Канцелярия Пензенского губернатора».

Отредактировано 2515 заголовков с полным просмотром дел описи на фотодокументы.

Отредактировано 238 заголовка дел по Мокшанскому и Инсарскому уездам Ф.Р-2854, оп.4, 14 «Отдел записей актов гражданского состояния Правительства Пензенской области». Составлено 714 заголовков внутренних описей к 238 ед.хр. 

Дополнены описи на метрические книги Ф.182 «Пензенская духовная консистория» в традиционном и электронном виде в количестве 69 ед.хр. за 1857-1828 гг.: Городищенский уезд, оп.1б – 3 ед.хр.

Керенский уезд, оп.2 – 6 ед.хр.

Нижнеломовский уезд, оп.3 – 1 ед.хр.

Мокшанский уезд, оп.4 – 1 ед.хр.

Пензенский уезд, оп.6 – 2 ед.хр.

Чембарский уезд, оп.7 – 1 ед.хр.

Петровский уезд, оп. 9 – 7 ед.хр.

Кузнецкий уезд, оп.10 – 4 ед.хр.

Сердобский уезд, оп.11 – 43 ед.хр.

Инсарский уезд, оп.14 –1 ед.хр.

Внесены дополнения в описи книг записей гражданского состояния Ф.р-2854 «Отдел ЗАГСа Правительства Пензенской области» в количестве 82 ед.хр. за 1919-1926 гг.: Керенский уезд, оп.2 – 47 ед.хр.

Наровчатский уезд, оп.5 – 5 ед.хр.

Чембарский уезд, оп.7 – 29 ед.

Земетчинский район, оп.17 – 1 ед.

 Отредактировано 372 заголовка дел описей фонда до 1917 г. Ф.497, оп.1, 2, 3, 4 «Сердобская государственная землеустроительная комиссия» с полным просмотром дел. Работа будет продолжена. Отредактировано 286 заголовков дел описей советского периода Ф.р-1880, оп. 1, 2, 3, 3а, 5, 6, 9 «Пензенский лесотехнический техникум Министерства промышленности строительных материалов» с полным просмотром дел. Работа завершена, составлены схема систематизации, переводная таблица.

Продолжена работа по внесению постановлений в БД «РОВ» Ф.Р-2882 оп.1 «Администрация г. Пензы» за 1999 г. Внесено 399 записей к 3 ед.хр. Сведения введены по октябрь 1999 г. Внесены списки на предоставление жилой площади за 1971 г. Ф.Р-453 оп.1а «Пензенский горисполком» в количестве 122 записей к 11ед.хр. №№ 896-906. 

Продолжена работа по внесению решений в БД «Решения органов власти» (БД «РОВ») Ф.Р-2578 оп.1 «Нижнеломовский горисполком» за 1960-1993 гг. Внесено 2100 записей к 38 ед.хр. Сведения введены по декабрь 1976 г. Работа будет продолжена.

Завершена работа по внесению постановлений в БД «РОВ» Ф.Р-2842 оп.1 «Администрация Ленинского района г. Пензы». Внесено 254 записей к 7 ед.хр. Сведения внесены по 2012 год.

Продолжена работа по внесению решений в БД «Решения органов власти» (БД «РОВ») Ф.Р-2905 оп.1 «Администрация Железнодорожного района г.Пензы». Внесена 321 запись к 4 ед.хр.  №№991-1994 Сведения внесены по декабрь 2009 г. 

Продолжена работа по внесению данных о рождении, браке, разводе и смерти в БД «ЗАГС» по Наровчатскому и Чембарскому уездам Ф.Р-2854, оп.5, 7 «Отдел записей актов гражданского состояния Правительства Пензенской области». Внесено 19873 записи к 23 ед.хр. (7,9 Мб).

Внесены дополнения в БД «ЗАГС-географический указатель», Ф.р-2854,  оп.4, 5, 2, 7, 17 «Отдел записей актов гражданского состояния Правительства Пензенской области» в количестве 1288 записей к 320 ед.хр. (0,25 Мб).

Внесены дополнения в БД «Метрики» Ф.182, оп.1б, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 14 «Пензенская духовная консистория» в количестве 470 записей к 69 ед.хр. (0,05Мб).

Всего за 2021 год в тематические базы данных внесено 24827 записей к 473 ед.хр. объемом 9,1 Мб.
4. Предоставление информационных услуг
 и использование документов.
       По-прежнему значительным остается бюджет времени, используемый на исполнение запросов социально-правового и имущественного характера, что связано с приёмом на хранение документов по личному составу и документов органов власти. 

За 2021 год исполнено 18442 запроса.

В рамках реализации Федерального закона от 27.07.2010г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» и открытием дополнительных офисов увеличился объём услуг, осуществляемых через многофункциональные центры (увеличение количества заявлений по социально-правовым запросам, принимаемых через МФЦ). Продолжается практика заключения соглашений о сотрудничестве с муниципальными МФЦ.

В 2021 году продолжилась издательская и выставочная деятельность. Продолжена работа по подготовке сборника документов «Пензенская область в годы Великой отечественной войны. 1941-1945 годы».

Подготовлены выставки:

•
180-летию со дня рождения В.О. Ключевского 

•
95-летие со дня рождения Г.В. Мясникова 

•
210- летие со дня рождения В.Г. Белинского

•
110-летие со дня рождения И.Г. Арямова

•         225-летие учреждения Пензенской губернии.

На официальном сайте архива размещено 192 новости.

Проведено 2 выездных мероприятия в Пензенской областной библиотеке для детей и юношества: «День историка в библиотеке» 28.01.2021, «В.Э. Мейерхольд. Биография в деталях». 9.02.2021

Публикации и телепередачи в СМИ: всего 44.
Продолжается работа по исполнению мероприятий «дорожной карты», направленных на издание Путеводителя по фондам ГБУ «Государственный архив Пензенской области».

Издан очередной номер журнала «Хранители истории».
5. Научно-техническая информация. Повышение квалификации кадров. Социальное развитие коллектива.
Продолжается работа по оптимальному использованию возможности сети Интернет и пополнению разделов портала ГБУ «Государственный архив Пензенской области» информационными материалами, отражающими деятельность архива и содержание его архивных фондов. 
За 2021 год продолжено внедрение Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях, утвержденных приказом Росархива от 02.03.2020 № 24.

36 сотрудников прошли обучение по охране труда.

Приняли участие во II Всероссийском кинофестивале архивных фильмов «Российский хронограф» (г. Екатеринбург, март-апрель) и VII Международной научная конференции «Творческое наследие В.О. Ключевского в истории, культуре и литературе» 
(г. Пенза, сентябрь).

Работа дирекции осуществляется в плановом порядке, и направлена на выполнение основных плановых показателей, долгосрочных целевых программ, улучшению качества проводимых работ, анализа состояния и совершенствования работы по отдельным направлениям деятельности.
6. Развитие и укрепление материально-технической базы.
 
За 2021 года архивом заработано 8176215 рубля. Из этих средств приобретались канцтовары и расходные материалы, выплачена премия сотрудникам.
Заместитель директора 

по основной деятельности                                             Е.О. Филатова
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