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1. Общий обзор по истории создания 

комиссий по делам несовершеннолетних
и защите их прав

Впервые созданные в 1918 году комиссии по делам несовершеннолетних на протяжении всей своей истории осуществляют совместно с заинтересованными органами важные задачи по устройству детей и подростков, охране их прав, предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

14 января 1918 года был принят декрет «О комиссиях для несовершеннолетних». Вновь созданные комиссии для несовершеннолетних находились в ведении Наркомата общественного призрения и состояли из представителей трех ведомств: Наркомата общественного призрения, прокуратуры и юстиции. Суды и тюремное заключение для несовершеннолетних были упразднены, заключенные малолетние преступники освобождены. Все уголовные дела о преступлениях подростков были изъяты из компетенции судов и переданы комиссиям по делам несовершеннолетних, в компетенцию которых также входила работа по спасению голодающих детей, ликвидация беспризорности, создание специальных детских учреждений для малолетних правонарушителей.

В марте 1920 года Совет Народных Комиссаров принял декрет «О делах несовершеннолетних, обвиняемых в общественно опасных преступлениях». В нем вновь подтверждалась основная идея Декрета СНК от 14 января 1918 года о том, что все дела об общественно опасных деяниях несовершеннолетних подлежат ведению комиссии по делам несовершеннолетних.

Декретом СНК от 22 мая 1925 года при наркомате просвещения РСФСР была создана Центральная  комиссия по делам несовершеннолетних, предназначенная для организации планомерной борьбы с правонарушениями несовершеннолетних и согласования деятельности заинтересованных ведомств. 
Следующий важный этап в деятельности комиссий – принятие 12 июня 1926 года «Инструкции комиссии для несовершеннолетних». Инструкция устанавливала перечень тех преступлений, которые подлежали обязательному рассмотрению представителями народного суда в составе комиссии, и определяла процедуру такого рассмотрения. 11 июля 1931 г. было принято Постановление СНК РСФСР под названием «Положение о комиссии по делам несовершеннолетних». Оно выделяло две цели деятельности комиссии: 1) охрана прав и интересов несовершеннолетних; 2) предупреждение и борьба с правонарушениями несовершеннолетних путем применения мер медико-педагогического характера, правовой и материальной помощи, ведения разъяснительной работы среди населения. 
В итоге появились первые позитивные результаты: беспризорность и связанные с ней правонарушения детей и подростков пошли на убыль. Так, только за период 1931-1935 гг. число осужденных несовершеннолетних сократилось более чем в 2 раза.

Отправной точкой коренного поворота государственной политики воздействия на малолетних преступников стало Постановление ЦИК и Совнаркома СССР «О мерах борьбы с преступностью среди несовершеннолетних» от 7 апреля 1935 г. Ответственность за пять видов преступлений (кражи, телесные повреждения, преступления, связанные с применением насилия, убийства, покушения на убийства) устанавливалась теперь не с 16, а с 12 лет. Отменялась ст. 8 УК РСФСР, допуская отныне применение к достигшим 12 лет не только лишения свободы, но и «высшую меру социальной защиты».

Постановление отдавало в ведение Наркомпроса 3 типа детских домов: для трудновоспитуемых детей, детдома нормального типа для детей без средств к существованию и детдома для содержания детей на средства родителей. В ведении НКЗдрава оставались 2 типа заведений: специальные детдома для детей-инвалидов (в ведении Наркомсобеса) и учреждения для лечения несовершеннолетних. В ведении НКВД оставались изоляторы, трудовые колонии и приемники-распределители (с содержанием не более 1 мес.)

Началась коренная реконструкция системы профилактики на совершенно иных, во многом социально ущербных, но хорошо испытанных принципах: милиция – вместо органов просвещения и социального обеспечения, суд – вместо более демократического института комиссий, кара, наказание для  несовершеннолетних – вместо их кропотливого воспитания, милицейский учет – вместо педагогического воздействия и т.д. Были ликвидированы Центральная комиссия по делам несовершеннолетних и детские комиссии при республиканских и местных органах власти – важные межведомственные координирующие профилактические мероприятия органы. Рассмотрение дел о преступлениях подростков было передано в суд.

В годы Великой Отечественной войны реальная забота государственных учреждений о детях, по сути, заменила множеству детей разрушенный врагом родительский дом, сохранила заботу и надзор за ребятами в новых местах поселения. Во всех районах и городах страны в этот период была открыта дополнительная сеть детских домов и уплотнены существующие. Широкий размах получила инициатива многих граждан взять себе на воспитание детей, нуждающихся в крове, питании и одежде. 23 января 1942 г. Совнарком СССР принял постановление «Об устройстве детей, оставшихся без родителей». Повсеместно были образованы  Комиссии по устройству детей, оставшихся без родителей, расширена сеть приемников-распределителей для детей, потерявших родителей, предусмотрены меры по развитию патронирования их в семьях трудящихся, расширению приема детей, оставшихся без родителей, в учебные заведения трудовых резервов, организации розыска родителями своих детей и  воссоединению потерявших друг друга членов семей.

Комиссии по делам несовершеннолетних вновь возродились лишь в период «хрущевской оттепели». Постановлением Совета Министров РСФСР в 1957 году утверждено Положение о комиссиях по устройству детей и подростков. В 1961-1962 гг. в качестве органов, координирующих деятельность всех учреждений и организаций по борьбе с беспризорностью, устройству и охране прав детей и подростков, повсеместно при районных (городских) исполкомах местных Советов народных депутатов и при Советах Министров союзных и автономных республик были воссозданы Комиссии по делам несовершеннолетних. Подчинение их непосредственно органам государственного управления обеспечило большую оперативность, а также лучшие условия для взаимодействия в данной сфере, для преодоления ведомственных интересов ради достижения общей цели – сокращения преступности в стране, охране прав детей и подростков.
В эти годы были проведены крупные социальные мероприятия по расширению масштабов оказания конкретной помощи семьям в воспитании детей и подростков, расширению общественного попечения о несовершеннолетних, лишившихся родителей, улучшению трудового воспитания подрастающего поколения. Согласно правительственному решению  в стране стали создаваться школы-интернаты, группы продленного дня, приняты меры по улучшению работы с подростками по месту жительства, развитию внеклассной и внешкольной работы с учащимися.

Различными ведомствами и общественными организациями были осуществлены меры по совершенствованию системы предупредительной и воспитательной работы с подростками, в частности, организовано шефство и наставничество над ними кадровых рабочих, усилен контроль по воспитанию работающих подростков в семье. Большое внимание придавалось устройству молодежи на работу после окончания общеобразовательной школы, развитию профессионального обучения несовершеннолетних, созданию реальных предпосылок для желающих работать на производстве, созданию для них необходимых гарантий закрепления в трудовых коллективах. Как итог наметилась положительная тенденция в динамике правонарушений несовершеннолетних и, прежде всего, снижения ее общественной опасности.
Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 июня 1967 года было утверждено Положение о комиссиях по делам несовершеннолетних, которое действует по настоящее время. В соответствии с Положением, комиссии по делам несовершеннолетних являются основным координационным звеном в системе государственных органов и организаций общественности, специально занимающихся воспитательной и профилактической работой среди несовершеннолетних

В течение последующих лет Положение о комиссии по делам несовершеннолетних неоднократно изменялось: уточнялись функции, расширялись полномочия комиссии по борьбе и предупреждению детской беспризорности и безнадзорности. Позднее, в 1970-х годах правовыми актами была закреплена координирующая роль комиссии в системе государственных органов и расширены контрольные функции. На комиссию была также возложена обязанность по наблюдению за поведением осужденных несовершеннолетних, в отношении которых применена судом отсрочка исполнения приговора и условное осуждение. В 1980-1984 годах с принятием Основ Законодательства Союза ССР и союзных республик об административных правонарушениях, была расширена компетенция комиссии в части рассмотрения дел об административных правонарушениях несовершеннолетних и их родителей.

Указ Президента Российской Федерации от 6 сентября 1993 года №1338 «О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав» закрепил главенствующую роль Комиссий по делам несовершеннолетних в государственной системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защиты их прав. Основным правовым актом в деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав на сегодняшний день остается Федеральный закон от 24 июня 1999 года №120-фз «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
2. Обзор архивных документов по истории создания комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав 

по фондам ГБУ «Госархив Пензенской области»

Пензенская губернская комиссия о несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных действиях при губернском отделе народного образования (Ф.р-2098, оп.1). 
Создана в 1919 г. на основании декретов СНК от 14 января 1918 г. и от марта 1920 г. «О делах несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных преступлениях».
В фонде содержатся постановления и приказы Пензенской губернской комиссии по несовершеннолетним. Протоколы заседаний комиссии о несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных действиях за 1923-1924 гг. Переписка об организации колонии для малолетних преступников.
1. ФОНДЫ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Одними из наиболее объемных источников информации о деятельности комиссий по делам о несовершеннолетних являются документы, отложившиеся в архивных фондах Пензенского губернского, уездных отделах народного образования, Управления образования администрации г. Пензы (ранее Отдела образования г. Пензы).
Пензенский губернский отдел народного образования (Ф.р-253, оп.1)
Документы отделения правовой защиты населения за 1920-1928 гг.: постановления и статистические листы Пензенской губернской комиссии о несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных деяниях, протоколы заседаний губернской комиссии о несовершеннолетних, отделения правовой защиты несовершеннолетних и подотдела охраны детства. Положение о комиссии по делам несовершеннолетних на 1921 г.
Отчеты и доклады о работе губернской уездных комиссий по делам несовершеннолетних и отделения правовой защиты несовершеннолетних. Планы и отчеты о работе по социально-правовой охране несовершеннолетних.
Переписка с городскими и уездными отделами народного образования о воспитании и перевоспитании несовершеннолетних преступников, уездными отделами социально-правовой охраны несовершеннолетних по вопросу перемещения и опеки детей и по социально-правовой охране несовершеннолетних, с Пензенским народным судом и губернской комиссией по делам о несовершеннолетних, местными учреждениями и с другими губерниями о розыске несовершеннолетних за 1927-1928 гг.
Пензенский уездный отдел народного образования (Ф.р-82, оп.1)
Декреты, циркуляры, постановления и распоряжения по правовой защите несовершеннолетних за 1921, 1923 гг. Протоколы заседаний комиссии по делам несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных действиях за 1922-1926 гг., акты и постановления комиссии за 1923 г. Отчеты, доклады и сведения о деятельности отделения по правовой защите несовершеннолетних за 1922 г., подотдела социального воспитания и его отделений за 1923 г.
Мокшанский уездный отдел народного образования (Ф.р-203, оп.1, 3)
Циркуляры Наркомпроса о работе комиссий по делам несовершеннолетних. Постановление Совнаркома об изменении и развитии декрета об учреждении комиссий о несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных действиях. Положение о комиссии по делам несовершеннолетних за 1920-1921 гг.

Протоколы заседаний комиссии по делам несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных действиях за 1921-1925 гг. и отчеты о ее деятельности за 1924-1925 гг. 
Кузнецкий уездный отдел народного образования (Ф.р-1257, оп.1)
Протоколы заседаний комиссии о несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных действиях за 1926 г
Управление образования администрации г. Пензы (Ф.р-429, оп.1)
Отдел народного образования г. Пензы образован 15 февраля 1919 г. при Пензенском горисполкоме для осуществления руководства делом народного просвещения, переименованный в 1996 г. в Управление образования г. Пензы.

Постановления и инструкции ВЦИК, протоколы заседаний городской комиссии по делам несовершеннолетних, обвиняемых в общественно-опасных делах, доклады о работе, резолюции, отчеты о работе секции опеки и помощи по дому, переписка и др. за 1921, 1922 гг. Приказы по несовершеннолетним детям за 2007-2016 гг. 
2. ФОНДЫ ОРГАНОВ СУДА И ПРОКУРАТУРЫ

Пензенский окружной народный суд (Ф.р-1164, оп.1, д.5). XE "СУДЫ:окружные" 

 XE "СУДЫ:народные" 
Директивы СНК о комиссии по делам несовершеннолетних за 1918 г. 
Прокурор XE "ПРОКУРОРЫ:губернский"  Пензенской губернии (Ф.р-242, оп.1)
В фонде имеется материал по надзору за деятельностью губернской комиссии по делам о несовершеннолетних за 1923-1924 гг., отчет о деятельности Рузаевской уездной комиссии по делам о несовершеннолетних за 1922 г. Протоколы совещаний при губернском прокуроре, доклады и переписка по борьбе с преступностью среди несовершеннолетних за 1923 г.
Прокуратур XE "ПРОКУРАТУРЫ" а Пензенской области (Ф.р-1300, оп.1)
В составе отделов областной прокуратуры на 1 января 1978 г. значилась группа  по делам несовершеннолетних, с 1982 г. – отдел по делам несовершеннолетних, с 1987 г. – отдел по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних. 

В архивном фонде Прокуратуры Пензенской области отложились документы группы (отдела) по делам несовершеннолетних за 1963-1986 гг.: материалы о состоянии работы комиссий по делам несовершеннолетних (представления, анализы, обзоры, справки и обобщения), документы проверки работы горрайпрокуратур по борьбе с преступностью и безнадзорностью несовершеннолетних (обзоры, справки, информации, представления).
3. РАЙИСПОЛКОМЫ
На основании решений сессий райисполкомов в 1961-1962 гг. при исполкомах создавались Комиссии по делам несовершеннолетних в составе: председателя, зам. председателя исполкома и членов: представителей от райкомов ВЛКСМ, милиции, учреждений народного образования, здравоохранения, собеса, местных комитетов и профкомов предприятий.

В архивных фондах райисполкомов содержится документальный материал о работе постоянных комиссий по делам несовершеннолетних за 1963-1993 гг. следующего содержания: протоколы заседаний комиссий, планы, отчеты и различные мероприятия.
Терновский райисполком (Ф.р-2364, оп.1)
Материалы о работе комиссии по делам несовершеннолетних за 1963-1964 гг.
Каменский райисполком (Ф.р-2469, оп.1)
Утверждение общественной инспекции по делам несовершеннолетних при общественных пунктах охраны порядка в Каменском районе (решение №25 от 31.01.1983 г.).
4. ГОРРАЙДМИНИСТРАЦИИ Г. ПЕНЗЫ
Администрация г. Пензы (Ф.р-2882, оп.1)
Положение о комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации г. Пензы (постановление №1444 от 13.08.2002 г.).
Администрация Первомайского района г. Пензы (Ф.р-2841, оп.1)
Документы о работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав: отчеты, информация, справки о состоянии преступности среди несовершеннолетних по Первомайскому району, протоколы расширенных заседаний и отчеты о работе комиссии за 1995-2006 гг. 
Внесение изменений в состав комиссии по делам несовершеннолетних (решение №310 от 10.08.1995 г.). Утверждение комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и положения при администрации Первомайского района (постановления №66 от 22.02.2002 г. и №381 от 18.10.2002 г.).
Администрация Ленинского района г. Пензы (Ф.р-2842, оп.1)
Отчеты о работе комиссии по делам несовершеннолетних и анализ состояния преступности среди несовершеннолетних (справки, информации) за 2001-2010 гг. 

Администрация Железнодорожного района г. Пензы (Ф.р-2905, оп.1)
Протоколы заседаний и отчеты о работе комиссии по делам несовершеннолетних за 1991-2014 гг. 
Администрация Октябрьского района г. Пензы (Ф.р-2870, оп.1).
Документы о работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав: справки и сведения о состоянии преступности среди несовершеннолетних по Октябрьскому району, протоколы расширенных заседаний и отчеты о работе комиссии за 1996-2010 гг. 
Правительство Пензенской области (Ф.р-2906, оп.1)
В составе фонда материалы о работе областной, районных и городских комиссий по делам несовершеннолетних (протоколы заседаний, постановления, статистические отчеты, обзоры, информации, справки за 1995-2006 гг.).


Составила глав. архивист отдела НСАиИПС
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