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Деятельность ГБУ «Государственный архив Пензенской области» в 2022 году проходила в условиях решения вопросов практической реализации Федерального закона от 22 октября 2004 г. № 125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации», Закона Пензенской области от 19 августа 2015 г. № 2791-ЗПО «Об архивном деле в Пензенской области», государственной программы Пензенской области «Развитие культуры и туризма Пензенской области» (в редакции от 01.08.2022 г.).
В 2022 году ГБУ «Государственный архив Пензенской области» работал в соответствии с годовым планом. Продолжалась работа по обеспечению сохранности и организации учета документов архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов, комплектованию архива, взаимодействию с организациями - источниками комплектования, своевременному исполнению запросов граждан, информационному обеспечению органов государственной власти, использованию и публикации документов, совершенствованию системы научно-справочного аппарата к документам архива, внедрению автоматизированных архивных технологий.
Несмотря на сложившуюся финансово-экономическую обстановку в стране и в Пензенской области, основные показатели архивом выполнены в результате повышения эффективности работы каждого сотрудника, каждого структурного подразделения.

Основными направлениями деятельности ГБУ «Государственный архив Пензенской области» по-прежнему оставались: 
- исполнение запросов социально-правового и имущественного характера;

- развитие автоматизированных архивных технологий;

- обеспечение сохранности документов на всех этапах их хранения в учреждениях и в государственном архиве;
- усиление контроля за сохранностью архивных документов в читальных залах, в связи с их копированием пользователями;

- продолжались работы по обеспечению строгого соблюдения охранного и противопожарного режимов;

- продолжалось внедрение в практику работы организаций – источников комплектования Правил организации, хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда РФ;

- внедрение в практику работы организаций источников комплектования Перечня типовых управленческих документов, образующихся в процессе деятельности организаций, с указанием сроков хранения;
- оказание методической помощи в организации хранения, учета и использования документов в организациях источниках комплектования;

- внедрение новой редакции Порядка использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах;

- продолжился перевод в формат электронных баз данных описей архивных фондов и создание электронного фонда пользования на архивные документы.
1. Обеспечение сохранности документов Архивного фонда РФ.
В сфере обеспечения сохранности и государственного учета документов за 2022 год проводилось:
· организация действенного контроля за сохранностью архивных документов;

· продолжение формирования реестра уникальных документов;
· внедрение Порядка признания документов Архивного фонда Российской Федерации находящимися в неудовлетворительном физическом состоянии, утвержденного приказом Росархива от 25.06.2020 № 75.
С учетом установленной нормативными требованиями цикличности проверки наличия проведена полистная проверка наличия и физического состояния документов ф. 33 «Нижне-Ломовский уездный суд», ф. 34 «Чембарский уездный суд» и ф. 109 «Пензенская городская управа», проверено 21473 листа в 7903 ед. хр. По фондам периода после 1917 года проведена проверка наличия в фф. р-253 «Отдел народного образования исполнительного комитета Пензенского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов», р-324 «Пензенский велосипедный завод», р-366 «Земельное управление исполнительного комитета Пензенского окружного совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Средне-Волжской области и края», всего 6654 ед. хр. (акты проверки наличия прилагаются).
Также была проведена проверка наличия и состояния архивных документов фондов партийных и комсомольских организаций, хранящихся в ОФОПО, в количестве 25251 ед. хр. (фф. п-4, п-7, п-39, п-78, п-83, п-84, п-86, п‑138, п-149, п-150, п-198, п-221, п-224, п-258, п-260, п-377, п-382, п-387, п-389, п-390, п-391, п-392, п-404, п-431, п-525, п-1164, п-1165, п-1318, п-5938, п-5953, п‑5958, п‑5959, п-5968, п-5969, п-5971, п-5974, п-5975, п-5993, п-5995, п-6179, п-6180, п-6460, п-6490). В архивохранилищах ОФОПО, в том числе в с. Бессоновка, проведены работы по рациональному размещению дел в количестве 17856 ед. хр. и 359 коробок (связок). Были закартонированы вновь 8111 ед. хр. и перекартонированы 14107 ед. хр.
Кроме того, проводилась нумерация листов: пронумеровано в делах досоветского периода – 81357 листов, в делах советского периода – 150358 листов. Также проведена проверка нумерации в делах досоветского периода – 81357 листов, в делах советского периода – 17022 листа. Оформлено обложек у 558 дел.
Размещено и перемещено – 1562 кор./св. Проделана работа по шифровке и перешифровке дел в количестве – 9747 ед. хр. Регулярно проводилась работа по измерению температурно-влажностного режима, показания фиксировались в тетради для наблюдений (всего 672 наблюдения).
За отчетный период в Госархиве проведена работа по выполнению плана практических мероприятий по обеспечению режима секретности, выполнены указания контрольных органов по обеспечению защиты государственной тайны.

В 2022 году создана нормативно-правовая база архива по защите государственной тайны. Разработана и введена в действие номенклатура должностей работников Госархива, подлежащих оформлению на допуск к государственной тайне.

Разработаны и внесены дополнения в должностные обязанности работников архива, получившим допуск к сведениям, составляющим гостайну. Внутренними приказами директора архива определен порядок работы со сведениями, составляющими государственную тайну.

В связи с большим объемом секретных фондов, находящихся на хранении в архиве, ответственными за хранение данных фондов, разработаны планы по проведению проверки (инвентаризации). План проверки фондов Госархива на 2022 год выполнен в полном объеме. По результатам проверки составлен акт.

Под руководством Министерства по делам архивов Пензенской области проводится работа по подготовке нормативной базы для дальнейшей работы по рассекречиванию или продлению сроков засекречивания архивных документов, находящихся на хранении в ГБУ «ГАПО».


В 2022 году продолжилась работа по созданию фонда пользования фотодокументов путём сканирования, отсканировано 3823 ед. хр. позитивов (фотографий) разных форматов на планшетных сканерах с обработкой изображений в рамках создания электронного фонда пользования. Работа по оцифровке фотодокументов будет продолжена.
Оцифровано на планетарном сканере без обработки изображений формата А3 214 ед. хр. (108344 листа объемом 200,23 Гб) ревизских сказок ф. 60, оп. 4 «Пензенская казенная палата» и дворянских дел ф. 196, оп. 2 «Пензенское дворянское депутатское собрание» (личные дела).
Оцифровано на планетарном сканере без обработки изображений формата А3 91 ед. хр. (41389 листов объемом 75,54 Гб) записей актов гражданского состояния ф. р-2854, оп. 7 «Отдел записей актов гражданского состояния Правительства Пензенской области».
Выполнено 725 заказов по сканированию документов на бумажной основе формата А4-А3 на планетарном сканере по заказам исследователей и сотрудников архива с обработкой изображений. Оцифровано 22336 листов, 19,12 Гб, в том числе полностью 104 ед. хр. из фондов ГАПО (управленческая документация, фотоальбомы, карты, описи).
Оцифровано по заказу ГБУК «Пензенская областная библиотека им. М.Ю. Лермонтова 11 книг, по заказу Пензенского литературного музея 67 гравюр.

В 2022 году в электронный формат было переведено 8 описей. Всего же оцифровано 1252 описи, из них:
- до 1917 года: 341;
- после 1917 года: 410;

- описи фондов личного происхождения: 66;
- описи по личному составу: 412;
- описи нотариальных контор: 23.
За 2022 год было оцифровано 4992 стандартных ед. хр., что составило 0,5% от общего количества единиц хранения, подлежащих оцифровке (987792).
На 01.01.2023 года общее количество документов архивных фондов ГАПО, переведённых в электронный вид, - 48133 ед. хр., что составляет 4,87 % от общего количества единиц хранения, подлежащих оцифровке (987792).
2. Формирование Архивного фонда РФ. Организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве учреждений, организаций и предприятий

В 2022 году для подготовки к сдаче на государственное хранение в Госархив отобрано 4060 дел постоянного хранения и 3107 дел по личному составу из 46 организаций (приложение № 1).
Приём документов постоянного хранения из учреждений, организаций и предприятий, а также документов личного происхождения проведен в следующих объёмах:

- постоянного хранения – 40421 ед. хр.
- НТД – 20 ед. хр.
- личного происхождения – 4 ед. хр.
Учреждениям – источникам комплектования была оказана помощь в составлении и переработке:

- номенклатур – 51;

- инструкций по делопроизводству – 3;

- положений об ЭК – 21;

- положений об архиве –20 (приложение № 3).
Сотрудниками отдела было упорядочено 1244 дела (управленческой документации), по личному составу – 3002 дела (приложение № 2)
Организациям оказывалась помощь по вопросам делопроизводства и обеспечения сохранности архивных документов; велись переговоры с организациями о приеме документов на договорной основе, разрабатывались сметы, были разработаны договора на НТО со следующими организациями и предприятиями:
- Государственная трудовая инспекция в Пензенской области;

- Представительство АО «СО ЕЭС» в Республике Мордовия;

- ГБОУ ДПО «Пензенский институт усовершенствования врачей»;

- Филиал АО «СО ЕЭС» «Региональное диспетчерское управление энергосистем Пензенской области и Республики Мордовия»;

- ЗАО «Стройтехника»;

- ООО УК «СервисДом»;

- АО «Пензнефтепродукт»;

- Министерство государственного имущества Пензенской области;
- Социальное управление г. Пензы;

- ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского;
- ПАО «Россети Волга»;

- ОАО «РДЖ» Куйбышевская дирекция управления движением;
- ОАО «Пензхиммаш»;
- ООО «СТОРГ»;
- Управление строительства и дорожного хозяйства Пензенской области;
- Администрация г. Пензы;
- Избирательная комиссия Пензенской области;

- МКУ «Муниципальная пожарная охрана Бессоновского района Пензенской области»;
- ГАУ ПО «МФЦ»;
- МКУ «Департамент ЖКХ г. Пензы»;
- ГБУЗ» Пензенский областной клинический центр СВМП»;

- Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Пензенской области;
- АО «Почта России»;

- Пензенская городская дума;

- Администрация Железнодорожного района г. Пензы;
- ФГБУ «Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии»;

- Министерство лесного охотничьего хозяйства и природопользования Пензенской области.
Исключены из Списка источников комплектования 6 организаций:
- Центр по выплате пенсий и обработки информации Пенсионного фонда РФ в Пензенской области;

- ОАО «Приволжское конструкторское бюро по архитектурно-строительным системам и новым технологиям имени А.А. Якушева»;
- ООО «Пензенский завод Автозапчасть»;
- ЗАО «Спецстроймеханизация»;

- АО «Нижнеломовский электромеханический завод»;

- МКУ «Департамент жилищно-коммунального хозяйства города Пензы».

В связи с окончанием срока действия договора о взаимоотношениях и сотрудничестве в области архивного дела, перезаключен договор с Пензенским филиалом Дорпрофжел на Куйбышевской железной дороге.
Проводилась работа по внедрению в практику работы архивов организаций – источников комплектования:
· Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, утвержденным приказом Федерального архивного агентства от 20.12.2019 г. № 236;
· Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях, утвержденных приказом Федерального архивного агентства от 02.03.2020 г.№ 24;
· Примерной инструкции по делопроизводству в государственных организациях, утвержденной приказом Федерального архивного агентства от 11.04.2018 г. № 44;
· Примерного положения об ЭК организации, утвержденного приказом Федерального архивного агентства от 11.04.2018 г. № 43;

· Примерного положения об архиве организации, утвержденного приказом Федерального архивного агентства от 11.04.2018 г. № 42.

В связи с вступлением в действие с 1 января 2014 года Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" договоры на проведение работ по упорядочению документов заключались в соответствии с требованиями данного закона.
Упорядочение документов в учреждениях и организациях в 2022 году составило 1244 дела управленческой документации и 3002 дела по личному составу.

В 2022 году было проведено комплексных ознакомлений в 14 организациях источниках комплектования Госархива с составлением справок (приложение № 4).
Были проведены семинары:

- в Управлении судебного департамента в Пензенской области на тему «Архивный учёт и делопроизводство в судах общей юрисдикции»;
- с учреждениями культуры, являющимися источниками комплектования Госархива на тему «Архивный учет и делопроизводство в учреждениях культуры».
Отделом комплектования за 2022 год заработано денежных средств сумме 3 млн. 725 тыс. 354 руб.
3. Создание учётных БД и автоматизированного НСА.

Учет осуществляется в традиционной форме и в автоматизированном виде.
Ввод информации в программный комплекс «Архивный фонд» осуществляется в части изменений в составе и объеме фондов, а также по внесению в БД «Архивный фонд» сведений о новых поступлениях в архив документов и фондов.
Практически вся работа по созданию автоматизированного НСА проводится в рамках автоматизированной системы «Электронный архив» по документам Архивного фонда РФ (АИС). Перевод всех описей в электронный формат осуществляется только в данной системе внесением заголовков вручную по описям, прошедшим усовершенствование и вновь описанным документам.
В 2022 году проведена работа по введению в ПК «Архивный фонд» заголовков архивных дел, находящихся на открытом хранении в количестве 3652 заголовка.

Внесены данные в общероссийскую справочно-информационную систему «База данных по местам хранения документов по личному составу» ликвидированных организаций.

Была продолжена работа в автоматизированной информационной системе (АИС) ЭЛАР-Архив. За 2022 год было отредактировано 287 заголовков с частичным просмотром дел ф. 5, оп. 1 «Канцелярия Пензенского губернатора», также отредактировано 3823 заголовка с полным просмотром дел описи на фотодокументы. Кроме того, отредактирован 851 заголовок описи 1«б» - Городищенский уезд и составлено 2227 заголовков внутренних описей к 851 ед. хр., вновь сданных дел ф. р-2854 «Отдел записей актов гражданского состояния Правительства Пензенской области». Описи по Петровскому, Сердобскому и Городищенскому уездам прошли ЭПК. Завершена работа по внесению заголовков дел описи фонда р-1381, оп. 1 «Пензенский ОблОНО» и фонда р-1880, оп. 2а, 3 «Пензенский лесотехнический техникум Министерства промышленности строительных материалов». Внесено 4788 заголовков. Продолжена работа по внесению заголовков дел описей ф. 53, оп. 1 «Пензенское губернское правление». Внесено 6010 заголовков.
Отредактированы заголовки 684 ед. хр. с полным просмотром дел, пересоставлением заголовков дел, уточнением крайних дат и разработкой новой схемы систематизации единиц хранения в описях ф. 497, оп. 1, 2, 3, 4 «Сердобская государственная землеустроительная комиссия». Работа будет продолжена.
Была продолжена работа по внесению решений, постановлений и приказов в БД «Решения органов власти» ф. р-2882, оп. 1 «Администрация г. Пензы», ф. р-2905, оп. 1 «Администрация Железнодорожного района г. Пензы», ф. р-2841, оп. 1 «Администрация Первомайского района г. Пензы», ф. р-2578, оп. 1 «Нижнеломовский горисполком». Внесено 3116 записей к 75 ед. хр.
Также продолжена работа по внесению данных о рождении, браке, разводе и смерти в БД «ЗАГС» по Наровчатскому, Чембарскому, Инсарскому уездам ф. р-2854, оп. 5, 7, 14 «Отдел записей актов гражданского состояния Правительства Пензенской области». Внесено 23394 записи к 31 ед. хр.
Также продолжена работа по внесению данных БД «ЗАГС» - Географический указатель. Внесено 2589 записей к 407 ед. хр.

Завершена работа по созданию Путеводителя по фондам советского и постсоветского периода. Составлены предисловие, содержание и необходимый научно-справочный аппарат (список сокращенных слов, указатель организаций, учреждений и предприятий, географический и именной указатели, список фондов по номерам и алфавитный список названий фондов). Путеводитель полностью подготовлен к изданию.

4. Предоставление информационных услуг и использование документов.
По-прежнему значительным был бюджет времени, используемый на исполнение запросов социально-правового и имущественного характера, что связано с приёмом на хранение документов по личному составу и документов органов власти, за 2022 год было исполнено таковых 17881 запрос. Тематических запросов было исполнено 508, а всего в 2022 году было исполнено 21576 запросов.

В рамках реализации Федерального закона от 27.07.2010г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» и открытием дополнительных офисов увеличился объём услуг, осуществляемых через многофункциональные центры: кроме заявлений по социально-правовым запросам принимаются заявления на получение копий решений органов власти и нотариальных дел. Продолжается практика заключения соглашений о сотрудничестве с муниципальными МФЦ.

Другим направлением использования документов были выставки и участие в различных конференциях. В 2022 году были подготовлены выставки:

- «Прелестная Пенза все еще держит меня в очаровании…», посвященная 250-летию со дня рождения М.М. Сперанского. По этой выставке был подготовлен обзор.
- 90-летие со дня рождения поэта и журналиста Сазонова Александра Александровича (1932-1992), на открытие выставки были приглашены сын и друзья А.А. Сазонова;
- 100-летие со дня основания Пионерской организации;
- «Трудовой подвиг жителей городов Боровичи и Пенза в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Два города – одна трудовая судьба» (города, удостоенные почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести»);
- «Архивы детище Петра. К 350-летию со дня рождения Петра Великого»;
- «1812 год». К 210-летию со дня начала Отечественной войны 1812 г.;
- «На заре Пензенской журналистики. К 105-летию со дня основания газеты «Пензенская правда»;

- виртуальная выставка «Голод в Поволжье в 1932-1934 гг.», совместно с Управлением государственной архивной службы Самарской области.
- «Братских народов Союз вековой».
В рамках соглашения о сотрудничестве между архивными службами Новгородской и Пензенской областей 21 апреля состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Трудовой подвиг жителей городов Боровичи и Пенза в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Два города – одна трудовая судьба». В очном формате от Пензенской области в конференции в г. Боровичи принял участие заместитель директора ГБУ «Государственный архив Пензенской области П.В. Кашаев с докладом «Пенза – город трудовой доблести. Также от Пензенской области по видео связи на конференции выступили директор ГБУ «Государственный архив Пензенской области» А.Г. Вазерова («Специфические черты региональной культуры в послевоенные годы») и главный методист М.А. Буряков («Завод Пензмаш в 1941-1945гг.»).

Сотрудник отдела использования и публикации документов Н.С. Ермаков принял участие в конференции «Среднее Поволжье в XIX веке. К 250-летию со дня рождения М.М. Сперанского».

Директор А.Г. Вазерова и заместитель директора П.В. Кашаев приняли участие во Всероссийских и краеведческих чтениях, посвященных 100-летию С.О. Шмидта, 27-28.05.2022 г.

Начальник отдела использования С.В. Петрина выступила с докладом «Роль историко-документального наследия в патриотическом воспитании молодежи», 24.08.2022 г., г. Саранск, а также выступила на конференции «Культура российской провинции на рубеже XIX-XXвеков. К 125-летию со дня рождения А.Б. Мариенгофа», 30.08.2022 г.

Был проведен поиск и подготовлены документы для съемки фильма о земляках, прославившихся как географы и путешественники, по заказу Российского географического общества.
В 2022 году было опубликовано:
1. Бисквитное дело. О сладостях имени Сталина. «Наша Пенза». № 1, 5 января 2022 г.
2. Первая оппозиционная. «Наша Пенза». № 2, 12 января 2022 г.
3. Губит людей вода. «Наша Пенза». № 3, 19 января 2022 г.
4. Алла Вазерова – энерджайзер и директор архива. «Улица Московская» № 4, 4 февраля 2022 г.
5. Стихи на холсте. «Наша Пенза» № 6, 9 февраля. 2022 г.
6. «Н.В. Калачев в документах Сердобского уездного суда» Калачевские чтения: материалы I-ой Всероссийской научно-практической конференции. (Ермаков Н.С.).
7. «М.М. Сперанский и Пензенский край: опыт архивного исследования», в материалах Всероссийских и краеведческих чтений, посвященных 100-летия С.О. Шмидта 27-28 мая 2022 г. (Ермаков Н.С.).
8. «Формирование патриотических настроений в пензенской деревне в годы Великой Отечественной войны», в материалах Всероссийских и краеведческих чтений, посвященных 100-летия С.О. Шмидта 27 -28 мая 2022 г. (Митронин Д.А.)
9. «История архивного дела в Пензенской области (1946-1953 гг.), в материалах Всероссийских и краеведческих чтений, посвященных 100-летия С.О. Шмидта 27-28 мая 2022 г. (Вазерова А.Г., Кашаев П.В.).
10. «Деятельность Пензенской картинной галереи в послевоенные годы (1945-1953 гг.), в материалах Всероссийских и краеведческих чтений, посвященных 100-летия С.О. Шмидта 27-28 мая 2022 г. (Вазерова А.Г., Кашаев П.В.).
11. -«Стойко будем бить фашистов. Мы стахановцы, сильны – Ворошилова, Буденного, Чапаева сыны»: к вопросу о трансформации исторических символов официальной советской идеологии в контексте Великой Отечественной войны (по материалам печатной прессы Пензенской области)» в журнале «Хранители истории», № 6, 2022 г. (Митронин Д.А.).

12. «Последнее дело губернатора Сперанского» в журнале «Пензенское краеведение» № 1 (41), 2022 г. (Ермаков Н.С.).
13. «Пенза Анатолия Мариенгофа» в сборнике МНПК «Культура российской провинции на рубеже XIX-XX вв. (к 125-летию со дня рождения А.Б. Мариенгофа)» (Петрина С.В.).
В 2022 году на сайте архива размещено:

- новостей – 173;
- постов в социальных сетях – 772.
Сюжеты по телевидению – 6:
1 ГТРК «Пенза» продолжает съемки фильма «Путеводная звезда». 9 марта 2022 г.
2 ТРК «Экспресс». В день архивов в Пензе наградили лучших архивистов. 10 марта 2022 г.

3 ТРК «Экспресс». Итоги недели. Интервью с директором архива Аллой Вазеровой. 12 марта 2022 г.
4 ТРК «Экспресс» и «11 канал». В Пензе в год 160-летия Петра Столыпина провели конференцию, посвященную его реформам. 27 апреля 2022 г.
5 «Россия 24. Пенза». В музей Брестской крепости переданы документы о жизни Андрея Кижеватова из архива Пензы. 31 марта 2022 г.
6 «Россия 24. Пенза». В Пензе презентовали книгу воспоминаний о Татьяне Евневич. 8 ноября 2022 г.
Радиопередачи – 1:
«Радио России в Пензе». История Пионерской организации в Пензенской области. Беседа с сотрудниками государственного архива Светланой Петриной и Максимом Буряковым. 18 мая 2022 г.
Интервью для ИА «Пенза-онлайн»: «Чем живет Госархив Пензенской области. Разговор с директором Аллой Вазеровой», 7 сентября 2022 г.
Кроме того, было проведено 17 экскурсий:
- две экскурсии для студентов 3го курса исторического факультета ПГУ 04.04.2022 г., 08.04.2022 г.;
- одна для студентов 1 курса исторического факультета 19.04.2022;
- 2 экскурсии для региональной общественной организации краеведов обе 04.04.2022 г.;
- одна для НКО «Артефакт» 11.04.2022 г.;
- одна для кадетов и следователей следственного комитета 09.06.2022 г.;
- одна тематическая экскурсия для сотрудников ПАО «Т-Плюс» 22.06.2022 г.;
- одна экскурсия для студентов ПГУ 1-ый курс факультета журналистики 08.07.2022 г.

- одна экскурсия для студентов социально-педагогического колледжа, специальность архивоведение 3 курс, 26.09.2022 г.

- одна экскурсия для студентов ПГУ, специальность архивоведение, 3 курс, 05.10.2022 г.

- одна индивидуальная экскурсия для журналиста О.Г. Ткачева и В.М. Филькиной (Пенкиной), 25.10.2022 г.

- одна экскурсия для учеников 7-ых классов школы № 47, 27.10.2022 г.

- одна экскурсия для членов отделения «Зеленый меридиан» РГО, 01.11.2022 г.

- одна экскурсия для членов Ассоциации скандинавской ходьбы РГО, 1011.2022 г.

- одна экскурсия для членов исторической секции Дворца детского творчества 16.12.2022 г.

- выездная лекция об истории и работе архивной службы и архива в Губернском лицее, 10 класс, 15.11.2022 г.
5. Научно-техническая информация. Повышение квалификации кадров. Социальное развитие коллектива.
Продолжается работа по оптимальному использованию возможности сети Интернет и пополнению разделов сайта ГБУ «Государственный архив Пензенской области» информационными материалами, отражающими деятельность архива и содержание его архивных фондов. В 2022 году сайт Госархива насчитал постоянных пользователей 24914, а просмотров – 137735.
Также было продолжено внедрение Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях, утвержденных приказом Росархива от 02.03.2020 № 24.

По итогам 2022 года средняя заработная плата сотрудников учреждения составила 25 тыс. 867,01 руб.
6. Развитие и укрепление материально-технической базы.
За 2022 год Госархивом заработано 10 млн. 27 тыс. 428 руб.
В 2022 году было обновлено серверное оборудование Госархива, на что из регионального бюджета было выделено 10 млн. 378 тыс. 001,64 руб.
Всего в Госархиве насчитывается 63 компьютера (см. приложение № 5).

Расходы регионального бюджета на содержание ГБУ «Государственный архив Пензенской области» составили 30 млн. 614 тыс. 900,59 руб. (см. приложение № 6)
Приложения:

1. Список организаций, документы которых подготовлены и сданы на хранение в ГБУ «Госархив Пензенской области» за 2022 г. на 2 л.
2. Список организаций, описи которых утверждены на ЭПК Министерством по делам архивов Пензенской области за 2022 г. на 4 л.
3. Список организаций, согласовавших свои номенклатуры с ЭПК Министерства по делам архивов Пензенской области в 2022 г. на 4 л.
4. Список организаций, в которые были осуществлены выходы для комплексного ознакомления в 2022 г. на 1 л.
5. Информация о наличии компьютерной техники в ГБУ «Государственный архив Пензенской области» на 1 л.
6. Информация о расходах регионального бюджета на содержание ГБУ «Государственный архив Пензенской области», утвержденных на 2022 год, с разбивкой по статьям экономической классификации на 1 л.
7. Акты проверки наличия и состояния архивных документов на 7 л.
Заместитель директора 

по основной деятельности






П.В. Кашаев
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